 Занятие «Клуба знатоков» на тему  «Текст литературного произведения как основа для состязания эрудитов» на материале романа Жюля Верна «Таинственный остров»
Учитель: Маркова Лариса Наильевна, ГБОУ гимназия №24 им.И.А.Крылова
Класс: 6

Вид занятия: командная игра

	Цель
	Формирование  способности обучающихся в самостоятельному добыванию информации, совершению открытий через опыт общения  с текстом романа Жюля Верна «Таинственный остров», а также фрагментами биографии писателя. 



	Задачи
	Образовательная задача: повысить интеллектуальный уровень учеников, обогатить знания учащихся интересными сведениями из разных областей науки и культуры

Развивающая задача: развивать коммуникативные и творческие способности учащихся, эрудицию, фантазию, логику, навыки исследовательской деятельности, мотивацию к постоянному самосовершенствованию и самообразованию.

Воспитательная задача: формировать чувство уважения к знанию, интеллектуальной работе; умение вести диалог на основе взаимного уважения, работать в команде.

	Основные понятия
	Текст

	Связь с предметами
	Литература, география, биология, история, химия, физика

	Ресурсы
	Анашина Н.Ю. Энциклопедия интеллектуальных игр. Брейн-ринг. Своя игра. Эрудит-аукцион. – Ярославль: Академия развития, 2006.

Верн Ж. Таинственный остров.- К.: Молодь, 1984.

	Используемые технологии
	Игровая деятельность, коммуникативная


	Структура занятия (этапы)
	Деятельность педагога
	Деятельность учеников
	Планируемые результаты

	1.Самоопределение к деятельности. Организационный момент.


	Добрый день, дорогие знатоки. Я рада приветствовать вас на новом заседании нашего клуба. Капитаны, представьте, пожалуйста, свои дружные и успешные команды.

Я предлагаю каждому из вас взять своего соседа за руку и сказать : «Спасибо, что ты рядом!»


	Подготовка к работе. Капитаны представляют свои команды, ребята приветствуют друг друга.


	Личностные УУД: самоопределение.

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.



	2. Постановка цели.


	Ребята, сегодня вам предстоит разгадать много тайн и загадок,  которые  содержит ТЕКСТ романа прекрасного писателя Жюля Верна «Таинственный остров». 

Что обязательно поможет вам быть успешными при работе с заданиями  по роману  и биографии писателя? 


	Составляют план достижения цели и определяют средства.

Ребята говорят, что необходимо быть внимательными читателями, уметь видеть ключевые слова, выделять главное в тексте. Кроме того, важно уметь работать в команде, слушать и слышать друг друга, уважать собеседника, приходить к единому мнению.


	Личностные УУД:

Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД: участвовать в диалоге, высказывать свою точку зрения, оформлять свои мысли в устной речи.

Регулятивные УУД:

определять цель учебной деятельности.



	3. Раунд 1.


	«Деформированный текст» См. Приложение1.

Ребята, вам предлагается текст о жизни писателя. В этот текст закралось множество ошибок. Ваша задача обнаружить их и исправить.


	Ребята ищут ошибки в предложенном тексте, вносят коррективы.


	Личностные УУД:

Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД: участвовать в диалоге, высказывать свою точку зрения, оформлять свои мысли в устной речи.

Познавательные:

ориентироваться в содержании текста; решать учебно-познават. и учебно-практич. задачи, требующие полного и критического понимания текста; связывать информацию, обнаружен. в тексте, со знаниями из других источников.

Регулятивные УУД:

определять цель учебной деятельности.



	4. Раунд 2.


	Игра по принципу «Крестики – нолики». См. Приложение 2.

Вы должны выразительно прочитать выбранный вами текст и восстановить пропущенное в нём   


	Команды по очереди  выбирают из предложенных на доске девяти номинации одну, в которой предложен фрагмент текста из романа, выразительно читают его и стараются восстановить по содержанию романа пропущенное слово.


	Личностные: Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД:

высказывать и обосновывать свою точку зрения; публично пред-ставлять  результаты своего исследования. Познавательные: ориентироваться в содержании текста; находить в тексте требуемую информацию.


	5. Раунд 3.


	«Брейн-ринг» Ребята, я задаю вам вопрос по роману. Баллы за вопрос заработает та команда, которая быстрее даст на него верный ответ. 


	Команды отвечают на вопросы по тексту романа.


	Личностные: Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД:

высказывать и обосновывать свою точку зрения; публично представлять  результаты своего исследования. Познавательные: ориентироваться в содержании текста; находить в тексте требуемую информацию.


	6.Раунд 4.


	«Угадай героя». См. Приложение 3.

Ребята, вам предложены на отдельных листочках фрагменты портретов героев романа. Ваша задача определить, сколько героев здесь спрятано, собрать их портреты и назвать их имена. 


	Команда устанавливают взаимосвязи между разрозненными фрагментами текста, узнают героев.


	Личностные УУД:

Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД: участвовать в коллективном обсуждении, осуществлять контроль.

Познавательные УУД: ориентироваться в содержании текста; находить в тексте требуемую информацию;
выполнять логические операции: сравнивать, синтезировать, классифицировать. Регулятивные УУД:
способность к преодолению препятствий.



	7. Раунд 5.
	«Географическая карта».

Ребята, как вы считаете, а географическая карта является текстом? Докажите своё мнение.

Конечно, без карт мореходы-путешественники обойтись никак не могут. Вам предлагается карта острова Линкольна. Но вот беда: с неё пропали все названия, все имена собственные. Постарайтесь в отведённое вам время их восстановить.
	Работаю с географической картой, восстанавливают названия.
	Личностные УУД:

Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Коммуникативные УУД: участвовать в коллективном обсуждении, осуществлять контроль.

Познавательные УУД: ориентироваться в содержании текста;  преобразовывать и интерпретировать информацию. Регулятивные УУД: Составлять план решения учебной проблемы совместно с учителем, др. учащимися




Приложение 1.
[image: image1.jpg]


Найди и исправь ошибки в  тексте о Жюле Верне.

   Жюль Габриэль Верн  — английский географ  и писатель, классик приключенческой литературы, один из основоположников детективного жанра. Член Английского Географического общества.

За сорок с лишним лет непрерывной творческой работы он написал тридцать пять детективных романов, составляющих грандиозную серию "Необыкновенные преступления".
187 лет прошло с рождения человека, чьи произведения известны во всем мире и читаются на одном дыхании. Прочитав его книги, ребята и девчонки выбирают свой жизненный путь, взяв за пример героев великих произведений Жюля Верна. Жюль Верн учит нас жить, бороться, выручать друзей и любить.

Интересные факты о Жюль Верне
• В одиннадцатилетнем возрасте Жюль едва не сбежал в Америку, нанявшись капитаном на шхуну «Корали», но вовремя был остановлен. Будучи уже известным писателем, он признавался «Я, должно быть, родился моряком и теперь каждый день сожалею, что морская карьера не выпала на мою долю с детства».

Жюль Верн не был «кабинетным» писателем, он много путешествовал по миру, в том числе и на своих яхтах «Сен-Мишель I», «Сен-Мишель II» и «Сен-Мишель III». 

В 1878 году Жюль Верн совершил большое путешествие на яхте «Сен-Мишель III» по Чёрному  морю, посетив Лиссабон, Танжер, Гибралтар и Алжир.

 В 1881 году Жюль Верн на своей яхте побывал в Нидерландах, Германии и Дании. Тогда же он планировал дойти до Москвы, однако этому помешал сильный шторм.

· В 1863 году Жюль Верн написал книгу "Париж в XX веке", в которой подробно описал самолёт и мобильный телефон. Издатель вернул ему рукопись, обозвав идиотом.

Приложение 2. 

                                                      Химия

    Сайресу Смиту пришло в голову подвесить к палке над отверстием подкопа тяжёлый кусок железа, укреплённый на толстой верёвке. Другую верёвку, пропитанную серой. Он собирался привязать одним концом к середине первой, а свободный конец протянуть по земле на несколько футов подкопа. Если поджечь вторую верёвку. Она догорит до места соединения с первой; тогда первая верёвка вспыхнет и разорвётся и кусок железа упадёт на…?..

                                                 Общая эрудиция

    Я отнюдь не считаю невероятным предположение, что все эти острова, возникшие из обширного океана, суть высшие точки материка, существовавшего в доисторическую эпоху, но теперь поглощённого водой.

      - Так же , как и  ...?...,  - подхватил  Харберт.

      - Да, мой мальчик, если только она действительно существовала.

                                                            Спорт

     Пенкроф изложил свой план, оказавшийся очень простым. Чтобы выполнить его, требовалось одно – рискнуть жизнью. Правда, ураган бушевал вовсю, но такой смелый и опытный инженер, как Сайрес Смит, наверное сумеет справиться с ……?…. Вот наконец удобный случай! Сайрес Смит не таков, чтобы упустить его.

                                                               Биология 

    Сейчас же послышалась отчаянная пальба в воздухе. Стебли……?..  , охваченные пламенем, стреляли, как фейерверк. Одного шума было бы достаточно, чтобы перепугать самых смелых животных. Этот способ защиты придумал не инженер. По словам Марко Поло, татары уже сотни лет с успехом пользуются им, чтобы отгонять от своих лагерей страшных хищников.

                                                         Искусство

   В широкое отверстие хлынул свет и залил волшебным сиянием великолепную пещеру. …Правая её половина поражала огромными размерами, и своды её смыкались на высоте более восьмидесяти футов. В некоторых местах их поддерживали, словно колонны в храме, беспорядочно разбросанные гранитные столбы. Стрельчатые рёбра, тёмные пролёты, арки, украшенные многочисленными выступами в виде навесов, - словом, все элементы византийской, романской, готической архитектуры можно было видеть под потолком пещеры, созданной не рукой человека, а природой. Силы природы создали в гранитном массиве эту феерическую Альгамбру.

  - А как мы её назовём? – спросил Харберт.

 -…………?……………, -  ответил Сайрес Смит.

                                                               Литература
   20 декабря 1854 года увеселительная паровая яхта «Дункан», принадлежавшая шотландцу Гленарвану, бросила якорь у мыса Бернуили, на западном побережье Австралии. На борту яхты находились гленарван, его жена, один майор английской армии, француз-географ, девушка и юноша. Эти последние были дочь и сын капитана……?…….., корабль которого, «Британия», погиб со всем своим грузом годом раньше.

                                                               История
« Это было 30 марта 1865 года. Колонисты не знали, что две недели спустя в Вашингтоне совершится страшное злодеяние и …?….  падет, сражённый пулей фанатика».

                                                   География
Остров ..?...  -  низкая полоска суши, едва выступавшая из воды – находился не больше чем в пятнадцати милях расстояния. Нос «Бонавентура», несколько повёрнутый на юг, был направлен прямо на остров.

                                                                   Техника

Наб и Пенкроф, как хорошие плотники, точно следовали чертежам инженера. Вскоре на выбранном месте выросла цилиндрическая будка – настоящая …?..   с остроконечной крышей. Четыре рамы, образующие крылья, были плотно вбиты под углом в закладной брус и укреплены железными шипами.
Приложение 3.
Сайрес Смит

Ему было около сорока пяти лет. Его характерная голова со сверкающими глазами и редко улыбающимся ртом – голова учёного и практика – напоминала изображение на древней медали или монете. 

Был одним из тех инженеров, которые в начале своей карьеры сами работали киркой или молотом…Наряду с изобретательным умом он обладал и ловкими руками.

Гедеон Спилет

Ему было не больше сорока лет. Это был высокий мужчина со светлыми, чуть-чуть рыжеватыми бакенбардами и спокойными, живыми, всё замечающими глазами. Эти глаза принадлежали человеку, привыкшему сразу схватывать все детали окружающего.

Уже десять лет был официальным корреспондентом «Нью-Йорк Геральд» и занимал его столбцы не только сообщениями, но и рисунками, ибо он владел карандашом не хуже, чем пером. Перед тем как его взяли в плен, он был занят описанием и зарисовками боя.

Пенкроф

Мужчина лет тридцати пяти – сорока, крепко сложённый, загорелый, с часто мигающими глазами и приятным лицом.

Он объехал все моря на свете и пережил все необычайные приключения, какие только могут выпасть на долю существа о двух ногах.

Дядюшка Юп (орангутанг)

Огромный детина в шесть футов ростом, прекрасно сложенный. С широкой грудью и средней величины головой; череп был круглый. Нос выдавался вперёд. В его небольших глазах светился разум.
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